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WYZNACZANIE NAPIĘCIA POWIERZCHNIOWEGO CIECZY 
 METODĄ  ODRYWANIA BAŃ KI POWIETRZA 

 
I. Zagadnienia 
1. Struktura cieczy. 
2. Siły międzyczą steczkowe. 
3. Ci ś nienie wewnętrzne. 
4. Napięcie powierzchniowe. 
5. Wyprowadzenie wzoru stosowanego w ć wiczeniu. 

 
II. Literatura 
1. Podręczniki kursowe. 
2. Sz. Szczeniowski, Fizyka doś wiadczalna, tom II. 
3. Zeszyt laboratoryjny Nr 7, Wyd. Skrypt. WSP w Opolu (dostępny na pracowni). 

 
III. Wykonanie ćwiczenia 
1. Napełnić naczynie cylindryczne wodą  i zanurzyć w niej kapilar ę  na gł ę bokoś ć D ≈ 10 mm. 
2. Zamkną ć kran II znajduj ą cy si ę  mi ę dzy manometrem a zaworem iglicowym i otworzyć kran I 

umieszczony przed zbiornikiem powietrza. 
3. Napompować powietrze do zbiornika i zamkną ć kran I. 
4. Otworzyć kran II. Za pomocą  zaworu iglicowego znajduj ą cego si ę  pomi ę dzy kranem I i II tak dobrać 

szybkoś ć przepływu powietrza, aby liczba baniek powietrza odrywaj ą cych si ę  od kapilary nie 
przekraczała 2 na sekundę . 

5. W momencie odrywania si ę  bań ki odczytać poziom cieczy w lewym ramieniu (wartoś ć maksymalna) 
hl i prawym ramieniu (wartoś ć minimalna) hp. Obliczyć róż nice poziomów H = hl – hp. 

6. Powtórzyć pomiary dla 10 róż nych gł ę bokoś ci zanurzenia kapilary D równomiernie rozłoż onych 
w przedziale 1 – 12 cm. 

7. Powtórzyć czynnoś ci z punktów 1  6 dla acetonu, metanolu i gliceryny. 
Uwaga: naczynie cylindryczne należ y przed każ dym napełnieniem badaną  cieczą  wypłukać wodą . 

 
8. Na podstawie otrzymanych wyników sporzą dzić wykresy zależ noś ci H = f(D) dla badanych cieczy. 

Metodą  regresji liniowej wyznaczyć wartoś ci H0 i obliczyć napi ę cie powierzchniowe badanych 
cieczy z zależ noś ci: 

012

1
HgRd=σ   gdzie:     g – przyspieszenie ziemskie 

                d1 – gę stoś ć cieczy manometrycznej (wody) 
  R  promień  kapilary = 0,75 mm 
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Tabela pomiarowa 

Badana ciecz D [m] hl [m] hp [m] H = hl – hp [m] H0 [m] σ [Nm-1] 

 
 

      

 
Uwaga: 1 kreska podziałki = 1,25 mm. Odległoś ć kreski 0 od brzegu kapilary wynosi 2,5 mm. 
 
IV. Wyprowadzenie wzoru na napi ę cie powierzchniowe cieczy 
w kapilarze zanurzonej w badanej cieczy zjawiska kapilarne powoduj ą  podniesienie powierzchni cieczy 
w kapilarze. Moż na przyj ą ć, ż e powierzchnia tej cieczy jest w przybli ż eniu sferyczna. Jeż eli 
powierzchni ę  cieczy w kapilarze poddamy ci ś nieniu zewnę trznemu (pompowanie powietrza), to poziom 
cieczy w kapilarze obni ż y si ę . Przy odpowiednio wysokim ci ś nieniu powietrza w zbiorniku u wylotu 
kapilary pojawi ą  si ę  bań ki powietrza. Ci ś nienie wewną trz takiego pę cherzyka jest wy ż sze od ci ś nienia 
atmosferycznego o: 
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gdzie: 
σ – napi ę cie powierzchniowe 
dc – gę stoś ć badanej cieczy 
R – promień  kapilary 
g – przyspieszenie ziemskie 
 
W stanie równowagi, kiedy pę cherzyk zwisa u kapilary, ci ś nienie wewną trz niego przewy ż sza ci ś nienie 
atmosferyczne o: 

p = gd1H       (2) 
gdzie: 
H – róż nica wysokoś ci słupów cieczy w manometrze 
d1 – gę stoś ć cieczy manometrycznej 
g – przyspieszenie ziemskie 
 
Porównuj ą c stronami równania (1) i (2) otrzymujemy: 
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Z ostatniej zależ noś ci widać, ż e wskazania manometru H w momencie odrywania bań ki powietrza od 
kapilary powinny być liniową  funkcj ą  gł ę bokoś ci zanurzenia kapilary D. 
Przy gł ę bokoś ci zanurzenia D = 0 wskazania manometru H0 wynosiłyby wi ę c: 
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Jeż eli zatem sporzą dzimy wykres zależ noś ci wskazań  manometru H od gł ę bokoś ci zanurzenia kapilary D, 
to ekstrapoluj ą c otrzymaną  prost ą  do D = 0 moż emy okreś lić napi ę cie powierzchniowe cieczy ze wzoru: 
 

012

1
HgRd=σ  

 

(W ćwiczeniu H0 należ y wyznaczyć metodą  regresji liniowej) 


